

# 敌机扫射后 他从火海里救出个人

## 人物简介

### 吴松林

19岁加入中国人民解放军，跟随部队从北京到雁门关，再到大同，再到太原，之后又回到北京，再去河北，用自己的脚步丈量了半个中国北方。

出国作战，参加云山战役，幸运地躲过轰炸还救出一个人。

吴松林老人说，当年毛主席就说过，美帝国主义就是纸老虎，我们的后勤装备不行，武器装备不行，但我们有志愿军，有解放军。到了现在，我们有了更好的后勤供给，有了更好的武器装备，我们更加有底气了。



吴松林在家中接受采访。

采访组供图

吴松林19岁加入中国人民解放军，年少懵懂的他跟着部队步行千里，丈量了半个北方，和战友种植收割百里苇塘，种下冬小麦。

上待命时，一套没见过的棉军衣发了下来，还有一只背包。

随后列车驶出天津，战士们猜测这车只能是往北开，因为部队发了棉军衣，多年的战争生活使战士们早已习惯这种突发性的行动，一觉醒来列车到了沈阳苏家屯，吃完只有馒头没有菜的早饭，军队又急匆匆前进。

10月24日，吴松林和他的战友们来到了丹东，此时的丹东已经成为军人的天地，人们已经闻到了战争的火药味。

10月25日，各连队开始发放武器弹药，下午按照命令战士们用树枝和草扎了防空帽，一切准备就绪，当晚部队开始过江，一切都在黑暗中进行。

## 看到美军飞行员的脸

定州位于新义州东南约70公里，吴松林所在部队一个晚上急行军，来到了白云洞地区，这里距定州约5公里，天亮后部队开始隐蔽。

我军为了打好入朝第一仗，决定攻击定州，吃掉美军布防在定州的一个师，吴松林所在部队负责包抄敌先头部队。

从入伍以来，吴松林是在朝鲜第一次接受战争残酷性的教育，白天美军6架飞机对白云洞地区进行轰炸，凝固汽油弹所到之处一片火海，他和战友蹲在防守工事中能清晰地看到美军飞行员。

吴松林至今还能回忆起在掩体里的艰苦时光。掩体都是砍伐落叶松后，盖在挖好的地洞上，上面还需要盖着厚厚的土层，这样我军战士在面对敌人空袭和焦土战略时，能够相对安全。

## 躲过轰炸还救出一人

云山位于朝鲜平安北道，四面环水，周围群山连绵，密林覆盖。通往温井、昌城、宁边、博川的四条公路在此交会，地理位置十分重要，是朝鲜北部的交通枢纽。

1950年11月1日，中国人民志愿军第三十九军兵分三路对云山发起猛

攻。战至2日晨，胜利攻占云山城及其附近地区。此战，志愿军共歼美骑一师第八团大部 and 南朝鲜军第一师第十五团大部，毙伤俘敌2000余人，其中美军1840余人，击落飞机3架、缴获4架，击毁和缴获坦克28辆、汽车176辆、各种炮119门及大批军用物资，取得了志愿军首次与美军作战的胜利。

在这场战斗中，吴松林所在部队作为预备队处在二线，然而他还是经历了血与火的考验。

当天吴松林来到小村在老乡家生火烧水，没有听到防空枪声，结果三架飞机已经飞扑而来，向整个小村扫射，一阵阵轰炸声，小村成了一片火海。在河边的吴松林返回村里大声喊管理员。

“我当时特别怕他震迷糊了，我就大声喊你在哪儿，他一回答，人还在火里呢，我赶紧跑过去找他，让他跟上我走。”此时的管理员已分不清东南西北了，听到喊声急忙答应，吴松林上前一把拽住管理员冲了出来。

这是朝鲜战场上吴松林离死亡最近的一次。

## 击碎美军狂言凯旋

第一战役的胜利稳定了朝鲜北部的战局，志愿军一鼓作气迅速南下包围平壤。

吴松林还记得当时麦克阿瑟宣布要很快结束战争撤回日本过圣诞节的狂言。然而这个狂言很快就被中国人民志愿军击碎了。

1950年11月6日平壤解放，中国人民志愿军正式向全世界公布，中国人民为维护世界和平志愿军抗美援朝。

吴松林老人于1954年回国随部队驻守辽宁，1964年他转业来到了本溪。10年前老人于重型汽车制造厂离休，晚年的日子里，老人常常会想起当年战斗的往事。

他现在每天都会去爬山，采摘草药晾晒，还在露台上种植了各种小果树，和家人其乐融融，享受天伦之乐。

辽沈晚报记者 刘臣君

## 影像回放

1950年，中国人民志愿军某部跨过鸭绿江，踏上了朝鲜半岛。出征前夜，炮兵连指导员麻扶摇就着昏黄的灯光，写下了“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡”的出征誓词。誓词经作曲家周巍峙谱曲，作为《中国人民志愿军军歌》，奏响了那个时代的最强音。麻扶摇和他所在的连队在1950年10月底开赴朝鲜战场。他说：“让我惊奇的是，后面来的一支支后续部队，都是唱着这首歌，走上了战场。”回国后的麻扶摇曾坚持不肯在歌曲的“词作者”后面署上自己的名字。他说：“这首歌不应该属于我个人，它属于我们伟大的中国人民志愿军的全体战士。”



赴朝鲜战场的列车中响起了“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”的雄壮歌声。

## 大事记 | 辽宁

### 1950年

7月26日

中央军委决定重新成立东北军区后勤部

就在即将收获第一茬冬小麦的季节，他征召进入朝鲜，开始投入炮火连天的朝鲜战场。

说起朝鲜往事，90岁的吴松林双目炯炯有神，手中两个重达7斤的大铁球快速转动。

## 冒着敌人的轰炸过江去

吴松林所在部队突然接到迅速集结的命令，他们的集结仓促到没有行李没有武器的地步，整个纵队向天津进发，谁也不知道去哪干什么。当天下午，吴松林随着部队进驻到天津西站，在广场

# 跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

